

Verlag vergadering Adviescommissie Cultuurhistorie 4 februari 2016

Aanwezig

Voorzitter	De heer Gabriëls
Secretaris	Mevrouw Jongeling
Commissieleden	Mevrouw Beckers, de heren Bukkems, Van den Berg, Lammeretz en Verhaag
Afwezig (m.k.)	De heren Kremers en Truyen

1. Opening

De voorzitter opent de vergadering om 15.15 uur. Dit in verband met uitloop van de voorafgaande vergadering van de Monumenten-welstandscommissie.

2. Vaststellen agenda

De agenda wordt ongewijzigd vastgesteld.

3. Vaststellen verslag en actielijst van 7 januari 2016

De schriftelijke reactie van de heer Kremers is besproken. Het verslag wordt ongewijzigd vastgesteld.

4. Mededelingen organisaties

a. Molenstichting Weeterland

- Het gaande werk van de St. Annamolen Tungalroy vertoont veel mankementen. Het verhelpen hiervan dient te worden meegenomen in het volgende onderhoudsplan.
- De molenstichting zet zich ook in voor de belangen van molens in het grensoverschrijdende natuurgebied Kempen~broek. Op 18 februari is er projectgroepvergadering.
- De nieuwe folder voor de Nijverheid wordt ter vergadering rondgedeeld.
- Het jaarverslag is in de maak.
- De RI&E is uitgevoerd en ruim binnen budget gebleven. Voorgesteld wordt het overschot te oormerken voor veiligheidsmaatregelen. Mevrouw Jongeling regelt dit.
- Er is een nieuwe fietsroute van de VVV 'op de trapperstussen de wieken'. Kan hieraan aandacht worden besteed via de gemeentelijke website? Mevrouw Jongeling gaat dit na.

b. Peel, Maas & Kempen

Geen nieuws.

c. Heemkundecomité Stramproy

- ARK is bereid grondradar bij de graven van Bocholt te sponsoren. Na Carnaval is er overleg over het op te stellen plan.

d. Aldenborgh

- Voor de cursus Weertologie zijn 22 aanmeldingen. De cursus start 17 februari.
- 16 april wordt een bezoek gebracht aan de tentoonstelling over Jeroen Bosch.
- 14 mei zal in samenwerking met het Erfgoedcluster een genealogische markt plaatsvinden.
- Er is een verzoek ingediend bij B&W om 2018 te verheffen tot Van Hornejaar omdat het dan 450 jaar geleden is dat de graaf is onthoofd op de markt van Brussel, wat weer aanleiding was voor de Tachtigjarige Oorlog (Nederlandse Opstand).

e. Limburgs Geschied- en Oudheidkundig Genootschap

Geen nieuws.

5. Mededelingen gemeente

a. Open Monumentendag

Het thema voor 2016 is 'Iconen & Symbolen'. Mevrouw Jongeling heeft deelgenomen aan een landelijke denktank waarin ervaring werd gedeeld om de OMD te verbeteren. Inmiddels is bekend dat een nieuwe hoofdsponsor is gevonden en ook de regering en provincies dit initiatief financieel steunen. Op 17 maart a.s. om 19.30 u is er een bijeenkomst om het Weerter programma voor 2016 te bespreken.

b. Archeologie

De heer Truyen is afwezig, maar laat doorgeven dat de kelder van Markt 15 wordt ingemeten, maar niet in 3D. De eerste strook rond Markt 15 zal met grondradar worden onderzocht. De commissieleden zouden onderzoek van de gehele Markt op prijs stellen en willen graag van uitvoering op de hoogte worden gesteld om zelf poolshoogte te nemen. De voorzitter wil graag geïnformeerd worden over de kosten.

c. Plannen KMS

Er is een plan ontvangen voor brandcompartimentering van de voormalige KMS. Een afspraak zal worden gemaakt met handhaving om te controleren hoe met het monument wordt omgegaan. De commissie adviseert aanvullend bouwhistorisch onderzoek over de aanwezige waarden. In de redengevende omschrijving staat dit echter vrij uitgebreid aangegeven. De munitiebunkers dienen nog te worden aangewezen als gemeentelijk monument.

6. Om advies ingekomen stukken:

a. Provinciale beleidskader 'Monument in beweging'

De commissie heeft het beleidskader ruim voor de vergadering ontvangen en kunnen voorbereiden. In algemene zin verwelkomt de commissie het beleidskader met open armen. Ook het instellen van een Jaar van de Molen is een prima initiatief. Daarbij moet worden opgemerkt dat het moment van bekendmaking tijdens het jaar zelf de mogelijkheden voor voorbereiding ernstig beperkt.

De (financiële) steun aan de Open Monumentendag ziet de commissie als zeer positief. Voortbestaan van dit evenement, een van de grootste van Nederland met meer dan 1 miljoen bezoekers, verdient provinciale steun en regionale uitwerking.

Hieronder enkele kritische kanttekeningen:

- De gebiedsverdeling in noord, midden en zuid (ook voor de regiofunctionarissen) lijkt politiek bepaald. De commissie vraagt zich af of een landschappelijke of thematische verdeling niet meer in de rede ligt.
- De bereikte resultaten van restauraties door stichtingen en particulieren ontbreken. Het zijn juist dergelijke gegevens die interessant zijn om te evalueren en te gebruiken voor toekomstig beleid. Het principe van cofinanciering blijft uitgangspunt, maar de ervaringen zijn niet opgenomen. Mogelijk worden particulieren hiervan de dupe.
- De aandacht voor het immaterieel erfgoed en met name het vertellen van verhalen wordt erg op prijs gesteld. De digitale ontsluiting daarentegen is erg mager en behoeft meer aandacht.
- Er is voldoende aandacht voor behoud van vakmanschap. Er is echter erg weinig aandacht voor (erfgoed)educatie.

Enkele aanbevelingen:

- De provincie zou profijt kunnen hebben van sterkere monumentenorganisaties, die thematisch kunnen werken.
- De commissie pleit voor het eenvoudiger maken van procedures, waardoor de administratieve lasten kunnen worden beperkt.

Tot slot hecht de commissie er aan om zelf terug te kijken op het provinciaal beleid en met name de toegekende subsidies. De laatste jaren zijn de volgende belangrijke restauraties in aanzienlijke mate mogelijk gemaakt door provinciale subsidies:

- Restauraties van de gemeentelijke molens in de jaren 2008-2011
- De Lichtenberg ontving zowel een restauratiesubsidie als een waarderingssubsidie,
- De St. Martinuskerk heeft voor twee fases subsidie ontvangen voor restauratie van onder andere muurwerk,
- Herstel van archeologisch monument de Boshoverheide,
- Restauratie en herbesteding van de Paterskerk,
- De Antoniusmolen (Laar),
- Molen de Hoop (Swartbroek),
- De Wilhelmus-Hubertusmolen,

- De herbesteding en restauratie van het Fatima Huis en
- De restauratie van de St. Donatuskapel.

De commissie is de provincie hiervoor zeer erkentelijk.

b. Concept jaarverslag Cultuurhistorie 2015

De schriftelijke reactie van de heer Kremers is besproken. De commissie stemt in met het voorliggende concept jaarverslag cultuurhistorie 2015.

7. Op te richten stichting behoud Weerter Erfgoed

De Molenstichting heeft uit eigen ervaring ondervonden hoe lastig het kan zijn om een stichting in het leven te roepen: wie neemt actie? Er zijn bijvoorbeeld mensen nodig voor bestuursfuncties. Wat zijn de mogelijkheden of risico's voor al bestaande stichtingen? Kans is het bundelen van krachten bij het werven van bijvoorbeeld fondsen en vrijwilligers. Een koepel biedt wellicht voordelen bij het tegemoet komen aan de striktere eisen voor de ANBI-status of voor organisatieondersteuning. Door het vormen van een koepel kan samenwerking tussen bestaande organisatie verbeterd worden en de zorg voor 'weeskinderen' (zoals de kraanbaan van het vm Landbouwbelang) worden opgevangen. Mevrouw Jongeling zal een startbijeenkomst met wethouder Gabriëls organiseren.

8. Signalering aantasting beschermde gezichten

De afwijking bij de reclame van Maxwell (Stationsstraat) is op 2 februari jl. in B&W geweest.

De commissie volgt de ontwikkelingen rond de blindering van de ramen in de zijgevel van Markt 15 op de voet. Er is nog geen nieuwe aanvraag ontvangen.

De commissie laat vragen of de Reve-steen op de Nieuwe Markt kan worden opgeknapt; dit met het oog op de 10^e sterfdag dit jaar van de schrijver die aan de Nieuwe Markt heeft gewoond.

9. Terugkoppeling uit Monumenten-welstandscommissie 4 februari 2016

Mevrouw Beckers doet verslag van de plannen die in de Monumenten-welstandcommissie zijn behandeld. Zie hiervoor het aparte verslag.

Met betrekking tot Emmasingel 59 adviseert de commissie VTH alert te zijn.

10. Rondvraag

De heer Van den Berg vraagt de Broekmolen op de actielijst te zetten. Door het uitblijven van een adequate aanpak is er risico op verdergaande schade aan het rijksbeschermd monument. Volgens zijn informatie is de Nederlandse overheid in deze zaak leidend, ofwel 'vedervoerend' zoals de Belgische overheid aangeeft.

De heer Bukkems informeert naar de gaten in de bestrating op het Bassin. Is daar archeologisch onderzoek uitgevoerd?

Mevrouw Beckers is opgevallen dat er een grote blinde gevel is in de Stationsstraat. Dit betreft het oude pand van drukkerij Smeets. Er is een plan voor het realiseren van appartementen in ontwikkeling.

De voorzitter heeft gehoord dat er wordt gestolen uit de scheepswerf. Dit is particulier eigendom en heeft geen beschermde status als monument. Het is dus een zaak voor de eigenaar. Wel zijn hier cultuurhistorische waarden in het geding.

11. Sluiting

De voorzitter sluit de vergadering om 17.00 uur onder dankzegging voor ieders inbreng.

Vastgesteld in de vergadering van 3 maart 2016,

G. Gabriëls, voorzitter

J. Jongeling, secretaris

Actielijst n.a.v. vergadering Commissie Cultuurhistorie 4-2-2016

Vergadering	Actiepunt	Actie door
29 juni 06	1. (Ruimtelijke) plannen KMS/BC voorleggen aan commissie	PO
26 juli 07	2. Plaatsing vm. jongensschool Keent op gemeentelijke monumentenlijst	RB/m&a
29 apr 08	3. Oplossing voor archeologische informatieborden Molenakker voorleggen aan B&W	OSCW
26 aug 10	4. Vrijkomende niet-monumentale kerken inventariseren	Bisdom
30 april 15	5. 3 schuilbunkers kazerneterrein t.b.v. gemeentelijke monumentenlijst, plus inventarisatie KMS-terrein op potentiële monumenten	RB/m&a
10 dec 15	6. Kosten grondradar voor Markt opvragen	OCSW/WT
10 dec 15	7. Inventarisatie binnenterreinen poorten opvragen bij Erfgoedcluster en VVVCW en CMW polsen voor gebruik	RB/m&a
10 dec 15	8. Lijst uitgevoerde werken 2015 opstellen t.b.v. schouw april 2016	RB/m&a
10 dec 15	9. Stand van zaken voorstel torenuurwerk	EGC/JvC
7 feb 16	10. Stand van zaken handhaving Broekmolen	VTH